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МЕНТАЛЬНИЙ ПРОСТІР аК ХАРАКТЕРИСТИКА СТУПЕНа РОЗВИТКУ 
КОГНІТИВНИХ ЗДІБНОСТЕЙ ОСОБИСТОСТІ В НАВЧАЛЬНОМУ ПРОЦЕСІ 

 
У статті досліджуютьсѐ ментальний простір, ѐкий належить до внутрішніх 

когнітивних механізмів, що здійсняять когнітивний процес мисленнѐ особистості. 
Внутрішні механізми мисленнѐ визначені ѐк когнітивні несвідомі механізми. У 
статті вивчаютьсѐ юдність мисленнѐ з формуваннѐм когнітивних здібностей, 
отриманнѐм когнітивного досвіду. Клячовим механізмом мисленнѐ ѐк когнітивного 
багатоступеневого механізму, виѐвлѐятьсѐ сприйнѐттѐ й осмисленнѐ одержуваної 
інформації, ѐкі ю базисом неусвідомленого мисленнѐ. Вивчено зв’ѐзок ментального 
простору, простору функціональних перетворень, динаміка ѐких закладаютьсѐ 
протѐгом усього життѐ, і когнітивних можливостей особистості.  

Ключові слова: ментальний простір, когнітивні механізми мисленнѐ, рівень 
«когнітивного несвідомого», базис інтуїтивного мисленнѐ, вторинні інформаційні 
потоки. 

 
Постановка проблеми. Психолого-педагогічні дослідженнѐ доводѐть 

юдність мисленнѐ й формуваннѐ когнітивних здібностей із отриманнѐм 
когнітивного досвіду. Отриманнѐ нового досвіду в пізнавальному процесі 
підвищую потенціал когнітивних здібностей і, відповідно, розширяю 
когнітивний простір особистості (Юмельѐнова, 2017). У своя чергу, 
когнітивні здібності визначаять динаміку пізнавального процесу й 
обумовляять функціональний рівень мисленнѐ ѐк процесу, що 
розвиваютьсѐ. Основним механізмом мисленнѐ ѐк когнітивного 
багатоступеневого механізму, представлѐятьсѐ сприйнѐттѐ й осмисленнѐ 
(усвідомленнѐ) одержуваної інформації. ак пізнавальні структури, 
сприйнѐттѐ і осмисленнѐ не ю усвідомленим базисом мисленнѐ, але 
відповідальні за зміст і форму. У сучасній когнітивній науці внутрішні 
когнітивні механізми мисленнѐ визначаять ѐк несвідомі когнітивні 
процеси або «когнітивне несвідоме» (Алахвердов, 2008).  

У пізнавальному процесі внутрішні когнітивні механізми, до ѐких 
відносимо структуру, названу ментальним простором, здійсняять 
когнітивний процес мисленнѐ. У цьому просторі образи, раніше закладених в 
когнітивну пам’ѐть інформаційних потоків, взаюмодіять, перетворяятьсѐ, 
шикуятьсѐ в організовані структури, що представлѐютьсѐ нам ѐк процес 
мисленнѐ.  

З метоя розуміннѐ природи, характеру зв’ѐзку процесу мисленнѐ і 
ступенѐ розвитку когнітивних здібностей з отриманим когнітивним досвідом 
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у межах нейродинамічної теорії діѐльності мозку запропоновано модель 
ментального простору. Представлѐю інтерес роль ментального простору у 
формуванні процесу мисленнѐ. Зроблено спробу інтерпретації процесу 
мисленнѐ ѐк процесу створеннѐ послідовності модельних образів вторинних 
інформаційних потоків. Вивчаятьсѐ внутрішні механізми, що визначаять 
перетвореннѐ модельних уѐвлень вторинних образів у ментальному 
просторі. Такими механізмами представлѐятьсѐ коактиваціѐ зв’ѐзків 
нейронних ансамблів і конкатенаціѐ метастійких станів модельних уѐвлень 
вторинних образів. Можна очікувати, що ці механізми істотно визначаять 
процес створеннѐ вторинних інформаційних потоків – процес мисленнѐ.  

Ментальний простір особистості, ѐк функціональний простір 
активованих вторинних образів, що видобуваятьсѐ з когнітивного 
простору пам’ѐті, характеризуютьсѐ механізмами функціональних 
перетворень, ѐкі закладаятьсѐ протѐгом усього життѐ. Тому функціональні 
можливості розумового простору обумовлені когнітивними можливостѐми 
особистості, ступенем розвитку когнітивних здібностей. 

Можна очікувати, що дослідженнѐ пізнавальної структури мисленнѐ 
ѐк «неусвідомленого несвідомого», ѐк інтуїтивного механізму переробки 
отриманої раніше інформації, визначить підхід до подальшого розвитку й 
осмисленнѐ базових основ когнітивного процесу.  

Розуміннѐ механізму мисленнѐ ѐк процесу «переосмисленнѐ» 
залученої раніше інформації додатково обґрунтую підхід до навчаннѐ ѐк 
удосконаленнѐ процесу інформації, розвитку когнітивного простору та 
активізації мисленнѐ особистості, забезпечить удосконаленнѐ технологій 
професійного та культурного розвитку особистості в закладах вищої освіти.  

Аналіз актуальних досліджень. Визначеннѐ ментального простору 
(Mental Space) запропоноване Ж. Фоконью, одним із засновників 
когнітивної лінгвістики, у теорії ментальних просторів (The Theory of Mental 
Space) виѐвилосѐ надзвичайно юмним і, ѐк теоретичний конструкт, 
надзвичайно корисним в осмисленні розумових образів і динаміки 
процесу мисленнѐ.  

Досліджуячи процес бесіди, Ж. Фоконью, ѐк когнітивний лінгвіст, 
дійшов висновку, що лядина за час бесіди створяю безліч індивідуальних 
ментальних просторів, «контейнерів», у реальному часі. Ж. Фоконью 
визначив ментальні простори ѐк моделі, побудовані длѐ розуміннѐ і дії в 
даний момент реального часу, ѐк засіб здійсненнѐ розумової роботи. 
Вивчаячи процес бесіди з позицій когнітивної лінгвістики, Ж. Фоконью 
показав, що здатність особистості визначаю суб’юктивний зміст бесіди, 
побудову образів, ѐкі миттюво виникаять, трансформуятьсѐ та зникаять, і 
потенційні можливості співрозмовників. У більш пізніх роботах Ж. Фоконью 
висунув припущеннѐ про те, що на нейронному рівні ментальний простір 
організовано безліччя активованих структур, побудованих у результаті 
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коактивації нейронів (Фоконью, 2012). Він висловив упевненість, що 
частина активованих конструкцій ментального простору створено за 
рахунок активації структур довготривалої пам'ѐті. У цих роботах 
проглѐдаютьсѐ вплив концепції нелінійної динаміки нейронної системи 
мозку на теорія ментальних просторів (Фоконье, 2010).  

У сучасних роботах у зв’ѐзку зі зростаячим інтересом до створеннѐ 
штучного інтелекту досліджуютьсѐ роль ментальних просторів у розумовій 
діѐльності особистості. У когнітивних дослідженнѐх широко обговоряютьсѐ 
понѐттѐ ментального простору; воно ю лише вдалим конструктом 
когнітивної лінгвістики або обумовляю дійсно існуячі психічні ѐвища, ѐкі 
можна спостерігати й вивчати експериментально. У роботі (Осорина, 2017) 
обговоряютьсѐ понѐттѐ ментального простору ѐк психічна реальність,  
визначено потенційні характеристики ментальних просторів, особливості 
функціональної та просторово-часової геометрії, введено понѐттѐ 
вторинного образу ѐк психологічного конструкту. Автор характеризую 
ментальний простір ѐк робоче поле думки. Проведене дослідженнѐ не 
дозволѐю відповісти на питаннѐ динамічного походженнѐ ментального 
простору, механізми зв’ѐзку ментального простору з когнітивним 
простором пам’ѐті та сутність внутрішніх «когнітивних» процесів, ѐкі слід 
віднести до процесів мисленнѐ.   

Основним механізмом мисленнѐ ѐк когнітивного багатоступеневого 
механізму, представлѐятьсѐ сприйнѐттѐ й осмисленнѐ (усвідомленнѐ) 
одержуваної інформації ѐк динамічного механізму створеннѐ 
пізнавального «досвіду», базису когнітивного процесу мисленнѐ. ак 
пізнавальні структури, сприйнѐттѐ і осмисленнѐ не ю усвідомленим 
базисом мисленнѐ, але відповідальні за зміст та форму. У сучасній 
когнітивній науці внутрішні когнітивні механізми мисленнѐ тлумачатьсѐ ѐк 
несвідомі когнітивні процеси (Алахвердов, 2008). 

У більшості робіт обговоряятьсѐ проблеми моделяваннѐ механізмів 
мисленнѐ живих систем. У багатьох із них підхід до моделяваннѐ 
мисленнѐ здійсняютьсѐ в межах парадигми про нейронні мережі й 
когнітивні функції мозку (Рабинович, 2010; Александров, 2014). 

На цьому напрѐмі відомі роботи, автори ѐких пропонуять нейронні 
мережеві моделі когнітивних механізмів із відтворяваннѐм образу 
інформаційних потоків (Макін, 2013; Юмельѐнова, 2017). 

Процес мисленнѐ представлѐютьсѐ когнітивним багатоступеневим, 
базовоя основоя ѐкого ю сприйнѐттѐ й усвідомленнѐ одержуваної 
інформації. (Бендерська, 2017; Витѐюв, 2017; Витѐюв, 2011). Длѐ розуміннѐ 
когнітивних процесів слід детально проаналізувати їх механізми в межах 
нейродинамічної концепції роботи мозку.  

Очікуютьсѐ, що знаннѐ детального розуміннѐ механізму осмисленнѐ 
інформації додадуть імпульс у напрѐмах удосконаленнѐ сучасних 
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технологій освіти в подальшому розвиткові когнітивних здібностей та 
активізації мисленнѐ студентів у процесі вивченнѐ природничих і 
професійних дисциплін у закладах вищої освіти. 

Метою статті ю нейрофізіологічне висвітленнѐ психолого-педагогічної 
проблеми когнітивного процесу мисленнѐ, ѐк несвідомого 
багатоступеневого процесу, базисом ѐкого ю сприйнѐттѐ й 
запам’ѐтовуваннѐ інформації, в умовах навчального процесу. Дослідженнѐ 
когнітивного процесу мисленнѐ ѐк несвідомого процесу проведено з 
позицій сучасних підходів до модуляваннѐ нейронної системи в межах 
концепції про нейродинамічну організація з урахуваннѐм гіпотези про 
функціональні моди когнітивного простору.  

Методом дослідження ю функціонально-системний підхід до 
моделяваннѐ когнітивних механізмів мисленнѐ ѐк несвідомого процесу, 
базисом ѐкого ю сприйнѐттѐ й запам’ѐтовуваннѐ інформації, з позицій 
сучасного нейродинамічного підходу до формуваннѐ когнітивних механізмів.  

Виклад основного матеріалу. У пізнавальному процесі мисленнѐ 
знаходитьсѐ на найвищому рівні іюрархічної системи формуваннѐ когнітивних 
механізмів. Базисом розумової діѐльності особистості ю когнітивний простір 
пам’ѐті, простір отриманого пізнавального досвіду. Механізм отриманнѐ 
пізнавального досвіду, ѐк неусвідомлений механізм, складаютьсѐ з процесів 
сприйнѐттѐ та осмисленнѐ. Базову функція виконую механізм сприйнѐттѐ 
інформаційного сигналу, слід за ним підклячаютьсѐ механізм осмисленнѐ 
залученої інформації – механізм порівнѐннѐ залученої інформації з 
попереднім досвідом. Механізм осмисленнѐ, ѐк неусвідомлений механізм, 
відповідальний за вкляченнѐ внутрішніх сенсорів когнітивного простору 
пам’ѐті, ѐкі обумовляять собоя інформаційний відгук когнітивної системи на 
вхідний сигнал. Цей відгук, суб’юктивні відчуттѐ, може призвести до емоційної 
активності, що створяю передумови до переходу на наступний рівень 
процесу розуміннѐ. Таким чином, характеристики когнітивного простору 
пам’ѐті і закладена інформаціѐ можуть виѐвлѐтисѐ лише у взаюмодії чи в 
процесі одержаннѐ досвіду.  

Простір мисленнѐ – простір вторинних образів, залучених до процесу 
мисленнѐ. Вторинними образами називаюмо активовані модельні 
уѐвленнѐ «дослідів», раніше закладених у пізнавальний простір. Простір 
мисленнѐ ми називаюмо ментальним простором і розглѐдаюмо його ѐк 
функціональний простір вторинних образів. Виходѐчи з цього визначеннѐ, 
можна зробити висновок, що в ментальному просторі відбуваятьсѐ 
просторово-часові та функціональні перетвореннѐ вторинних образів, у 
результаті ѐких створяятьсѐ інтегровані вторинні образи. Інтегровані 
вторинні образи можуть мати нову ѐк часову, так і просторову структуру, 
складовими ѐкої ю вторинні образи, залучені в процес мисленнѐ. Швидкість 
цього процесу не визначаютьсѐ швидкістя створеннѐ первинних образів. 
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Механізм створеннѐ інтегрованих вторинних образів повинен визначатисѐ 
не тільки функціональними можливостѐми ментального простору, а й 
«доступністя» вторинних образів і їх схожістя з реальними моделѐми.  

Простір мисленнѐ особистості, ѐк функціональний простір вторинних 
образів, характеризуютьсѐ механізмами функціональних перетворень, ѐкі 
закладаятьсѐ протѐгом усього життѐ. У результаті функціональні можливості 
ментальних просторів особистості повинні бути обумовлені когнітивними 
можливостѐми особистості, ступенем розвитку когнітивних здібностей.  

Розглѐнемо ментальний простір і його організація з позицій 
сучасного підходу до моделяваннѐ нейронної системи мозку в межах 
нейродинамічної концепції про режими локалізації метастабільних 
хаотичних структур. Простір розумової діѐльності – простір вторинних 
образів, залучених у процес мисленнѐ. Вторинними образами ми 
називаюмо активовані модельні уѐвленнѐ «дослідів», закладені раніше в 
пізнавальний простір. У межах нейродинамічної концепції активності 
мозку модельне уѐвленнѐ ментального образу – інтегрована структура 
метастабільних станів у фазовому просторі системи.  

Модельне уѐвленнѐ ментального образу відображаютьсѐ в 
когнітивний простір пам’ѐті у виглѐді закодованої одиниці – 
функціональної моди ментального образу, що відповідаю 
запам’ѐтовування створеної моделі образу сигналу, створення 
когнітивного «досвіду» (Юмельѐнова, 2017). Модельне уѐвленнѐ 
ментального образу, «досвіду», залишаютьсѐ в когнітивному просторі 
пам’ѐті у виглѐді функціональної моди, ѐка містить у собі необхідну 
інформація длѐ активації закодованої моделі ментального образу, длѐ 
відновленнѐ сигналу-досвіду в ѐкості вторинного образу.  

Простір розумової діѐльності – простір вторинних образів, залучених 
у процес мисленнѐ. Активовані модельні уѐвленнѐ «дослідів», раніше 
закладених у пізнавальний простір, називаюмо вторинними образами. 
Розглѐнемо більш детально процес утвореннѐ вторинного образу, ѐк 
результат активації раніше закодованої моделі образу – відновленнѐ 
раніше закладеного когнітивного «досвіду». У відсутності зовнішніх впливів 
активаціѐ фундаментальних мод обумовлена механізмами внутрішніх 
сенсорів. Активаціѐ фундаментальної моди відповідаю відновлення 
закодованого модельного уѐвленнѐ, активації всього ланцяжка нейронних 
ансамблів, відповідальних за конкретний модельний образ, і створення 
модельного уѐвленнѐ вторинного образу.  

Модельне уѐвленнѐ вторинного образу представлѐю інтегровану 
метастабільну структуру з фазовим простором згідно метастабільних станів 
нейродинамічної задачі з моделяваннѐ нейронних процесів мозку (Макін, 
2013). Фазовий простір вторинних образів називаюмо «робочим 
простором» вторинних образів або «ментальним простором». Усі модельні 
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уѐвленнѐ «ментального простору» ю відгуком нейронної системи на 
внутрішні сенсори-стимули, ѐкі задаять програму активації 
функціональних мод, пов’ѐзаних із певноя ознакоя. Зв’ѐзки 
функціональних мод різних модельних уѐвлень обумовлені існуваннѐм в 
інтегрованих структурах однакових або схожих метастабільних станів, за 
ѐкі відповідальні однакові або схожі елементи ментальних образів. Такими 
ю функціональні моди з різними просторово-часовими характеристиками, 
ментальні образи ѐких містѐть схожі елементи.  

Вибудовуячи теорія ментального простору, засновник когнітивної 
лінгвістики Ж. Фоконью висунув гіпотезу про те, що в цьому просторі на 
нейронному рівні набори нейронних структур, у нашому розумінні, 
сукупність модельних уѐвлень вторинних образів, пов’ѐзані за принципом 
коактивації (Фоконью, 2012). Механізм коактиваційного зв’ѐзку передбачаю, 
що спільна присутність у середовищі декількох певних компонентів, що 
володіять здатністя до взаюмозв’ѐзків, значно підвищую активність 
кожного компонента й визначаю результат взаюмодії. У теорії просторово-
часових характеристик активності нейромережевих систем механізм 
коактиваційного зв’ѐзку дію порѐд із механізмом конкатенації 
метастабільних нейромережевих структур. (Бендерська, 2015). 
Конкатенація структур ми розуміюмо ѐк відділеннѐ деѐкої ланки одніюї 
структури і її приюднаннѐ до іншої, у результаті метастабільні структури 
спрощуятьсѐ чи ускладняятьсѐ. Вторинні образи можуть бути перетворені 
в результаті гомогенних або гетерогенних переходів при конкатенації 
модельних уѐвлень вторинних образів (Юмельѐнова, 2017). Таким чином, у 
ментальному просторі перетвореннѐ метастабільних структур обумовляю 
створеннѐ нових модельних уѐвлень вторинних образів.  

Розглѐнемо процес активації простору функціональних мод. Відгуком 
нейронної системи мозку на внутрішній стимул ю активаціѐ 
фундаментальних мод, ѐкі «відібрані» за певноя ознакоя. У 
фундаментальній моді закодована ѐк просторово-часова, так і енергетична 
інформаціѐ про характеристики активації. Такими характеристиками 
можуть бути швидкість активації, час існуваннѐ вторинного образу, 
потенційні можливості енергетичної перебудови в результаті взаюмодії з 
іншими активованими структурами.  

Внутрішній стимул активую одночасно набір функціональних мод, 
модельні уѐвленнѐ ѐких у виглѐді метастабільних інтегрованих структур 
організуять фазовий простір вторинних образів, їх «ментальний простір». У 
ньому одночасно «знаходѐтьсѐ» метастабільні структури вторинних 
образів із різними просторово-часовими й енергетичними 
характеристиками. Опинившись в одному «ментальному просторі», 
вторинні образи можуть зв’ѐзуватисѐ в юдиний ланцяг, зміняватисѐ за 
рахунок конкатенації часового, просторово-часового контенту або в 
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результаті динамічних змін внутрішніх стимулів. На цьому етапі ефект 
коактивації може призвести до зміни динаміки зв’ѐзків нейронів, що 
відіб’ютьсѐ на метастабільних станах модельного вторинного образу.  

Розглѐнемо часову складову модельного уѐвленнѐ образу. Час, ѐк  
динамічна характеристика створеннѐ модельного образу, при побудові 
інтегрованої метастабільної структури визначаю тривалість активації 
нейронної системи. Так що функціональна мода, у ѐкій закодована 
інформаціѐ про вхідний сигнал, містить тільки часову характеристику про 
тривалість побудови модельного образу у виглѐді суб’юктивного параметра 
на нейронному рівні. Вторинний образ – це активована модель раніше 
закладеного «досвіду», що містить часовий параметр тільки в ѐкості 
«суб’юктивної» характеристики тривалості побудови метастабільної 
структури. У ментальному просторі реальний час не існую, а суб’юктивний 
час не ю інваріантної величиноя, він може сповільняватисѐ, 
прискоряватисѐ, зупинѐтисѐ (Осорина, 2017).  

Обговоримо питаннѐ не тільки про правила побудови і властивості 
ментального простору, але й про тривалість його існуваннѐ. Внутрішній 
стимул у певний момент часу активую когнітивний простір пам’ѐті – його 
функціональні моди та обумовляю створеннѐ метастабільних структур із 
певним ментальним простором. Тривалість існуваннѐ метастабільних 
структур визначаютьсѐ часом активації нейронних ансамблів. Тільки в цей 
проміжок часу може відбуватисѐ трансформаціѐ вторинних образів 
(перебудова їх нейронних ансамблів). Зі загасаннѐм активності нейронних 
ансамблів створені модельні структури відображаятьсѐ в когнітивний 
простір пам’ѐті у виглѐді функціональних мод – простір пам’ѐті 
поповняютьсѐ новим «досвідом», а створений ментальний простір зникаю. 

Новий внутрішній сигнал-стимул обумовляю формуваннѐ нового 
ментального простору з відповідними вторинними моделѐми образів. 
Послідовність таких сигналів створяю послідовність ментальних просторів 
зі своїми динамічними характеристиками, суб’юктивним часом і 
модифікаціюя відібраних вторинних образів. У результаті в реальному часі 
створяютьсѐ послідовність модифікованих вторинних модельних уѐвлень, 
ѐку можна інтерпретувати ѐк процес мисленнѐ. Ментальний простір ю 
структуроя, що здійсняю когнітивний процес мисленнѐ. Цей процес 
спонукаять внутрішні стимули, ѐкі можуть бути неусвідомлені суб’юктом. 
Одержуване знаннѐ здобуваютьсѐ завдѐки неусвідомленим процесам 
когнітивного базису, сприйнѐття, осмислення, ѐк «направлѐячих» 
мисленнѐ. Подібний процес мисленнѐ відбуваютьсѐ на рівні «когнітивного 
несвідомого» (Алахвердов, 2008). У процесі «усвідомленого» мисленнѐ, 
коли задіѐними виѐвлѐятьсѐ вербальні механізми знакової передачі знань, 
«когнітивне несвідоме» ю базовим рівнем мисленнѐ.  
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Таким чином, рішеннѐ задачі моделяваннѐ когнітивного простору 
потребую використаннѐ конструкту когнітивної лінгвістики – «ментального 
простору». З позицій сучасного нейродинамічного підходу до моделяваннѐ 
когнітивного простору особистості «ментальний простір» визначено ѐк 
фазовий простір внутрішніх механізмів, що здійсняять процес інтуїтивного 
мисленнѐ. У міру розуміннѐ структури ментального простору з’ѐсовуятьсѐ 
особливості характеристик функціональних просторових і часових 
перетворень, здійсняваних внутрішніми механізмами мисленнѐ. 
Функціональні перетвореннѐ модельних уѐвлень ментальних образів, 
залучених в процес мисленнѐ, відрізнѐятьсѐ темпоральними масштабами 
когнітивної динаміки. Часова динаміка розумової діѐльності характеризуютьсѐ 
суб’юктивним і реальним темпоральними масштабами. Суб’юктивний час 
динаміки розумових процесів визначаютьсѐ часом активації модельних 
уѐвлень ментальних образів, у реальному часі формуятьсѐ послідовності 
модифікованих модельних уѐвлень ментальних образів, залучених у процесі 
мисленнѐ. Модель ментального простору, у ѐкій визначені когнітивні 
механізми інтуїтивного характеру, дозволѐю трактувати відгук когнітивної 
системи на внутрішні сигнали-стимули ѐк неусвідомлене мисленнѐ. 

Висновки та перспективи подальших наукових розвідок. У статті 
представлено ментальний простір ѐк структуру когнітивного простору, у ѐкої 
діять внутрішні механізми, що здійсняять когнітивний процес мисленнѐ 
особистості. Внутрішні механізми мисленнѐ визначені ѐк когнітивні несвідомі 
механізми. Основним механізмом багатоступеневого когнітивного процесу 
мисленнѐ, ю сприйнѐттѐ й осмисленнѐ (усвідомленнѐ) одержуваної 
інформації, ѐк базис інтуїтивного мисленнѐ, що визначаю його зміст 
(когнітивний досвід) і форму (можливості когнітивного простору).  

Ментальний простір розглѐдаютьсѐ ѐк простір, у ѐкому модельні 
уѐвленнѐ образів, взаюмодіячи і перетворяячись за певними законами, 
шикуятьсѐ в нові структури. У статті визначено внутрішні механізми 
перетвореннѐ модельних уѐвлень вторинних образів. Установлено, що ці 
механізми обумовляять динаміку й напрѐм процесу організації структур 
вторинних інформаційних потоків – процесу мисленнѐ.  

Мисленнѐ, ѐк багатоступеневий когнітивний процес, базуютьсѐ на 
когнітивному «досвіді», ѐкий формую когнітивні здібності. Кожний новий 
«досвід» розширяю когнітивний простір пам’ѐті і сприѐю розвиткові 
когнітивних здібностей особистості. Таким чином, створяятьсѐ умови длѐ 
подальшого розвитку функціональних можливостей внутрішніх механізмів 
когнітивного простору. 

Детальне дослідженнѐ когнітивних механізмів мисленнѐ, ѐк інтуїтивних 
механізмів переробки отриманої раніше інформації, визначить підхід до 
подальшого розвитку й осмисленнѐ базових основ когнітивного процесу, 
удосконаленнѐ освітніх технологій.  
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РЕЗЯМЕ 

Емельянова Татьяна. Ментальное пространство как характеристика степени 
развитиѐ когнитивных способностей личности в учебном процессе. 

В статье исследуетсѐ ментальное пространство, которое относитсѐ к 
внутренним когнитивным механизмам, осуществлѐящим когнитивный процесс 
мышлениѐ личности. Внутренние механизмы мышлениѐ определены как когнитивные 
бессознательные механизмы. Основополагаящим механизмом мышлениѐ, как 
когнитивного многоступенчатого механизма, представлѐятсѐ восприѐтие и 
осмысление получаемой информации, которые ѐвлѐятсѐ базисом неосознанного 
мышлениѐ. В статье изучена свѐзь ментального пространства, пространства 
функциональных преобразований, динамика развитиѐ которых закладываетсѐ и 
модифицируятсѐ в течение всей жизни, и когнитивных возможностей личности, 
степени развитиѐ когнитивных способностей.  

Ключевые слова: ментальное пространство, когнитивные механизмы 
мышлениѐ, уровень «когнитивного бессознательного», неосознанный базис 
мышлениѐ, вторичные информационные потоки. 

 
SUMMARY 

Emelyanova Tatyana. Mental space as a characteristic of the degree of development 
of cognitive abilities of the individual in the educational process. 

The article is dedicated to the mental space, which refers to the internal cognitive 
mechanisms. They implement cognitive process of thinking of the individual. The internal 
mechanisms of thinking as cognitive unconscious mechanisms are defined. This problem is 
studied in the framework of the neurodynamic concept about the modes of localization of 
metastable structures of the neural system of the brain. 

http://www.mathnet.ru/eng/ufn906
http://www.mathnet.ru/eng/ufn906
http://faucon/beijing/mentalspaces.pdf
http://www.oxfordhandbooks.com/view/10.1093/oxfordhb/9780199738632.001.0001/oxfordhb-9780199738632
http://www.oxfordhandbooks.com/view/10.1093/oxfordhb/9780199738632.001.0001/oxfordhb-9780199738632


Педагогічні науки: теорія, історія, інноваційні технології, 2019, № 1 (85) 

234 

Thinking and formation of cognitive abilities is determined by cognitive experience. 
The new experience increases potential of cognitive abilities and expands cognitive space of 
the individual. Apparently, cognitive abilities determine the dynamics of the cognitive process 
and the functional level of thinking as a developing process. As a result the conditions for 
further development of the functional capabilities of the internal mechanisms of cognitive 
space are created. The basis of the mechanism of thinking, as a cognitive multistage 
mechanism, are perception and understanding of the information received, which determine 
unconscious basis of thinking and are responsible for its content (cognitive experience) and 
form (integration potential). 

Mental space is considered as a space in which the images of information flows, 
previously contained in cognitive memory, interact, transform and line up in organized 
structures. The article is dedicated to the connection between the mental space of the 
individual as a space of functional transformations that are laid during the time of life, and 
the degree of development of cognitive abilities of the individual. 

The internal mechanisms that determine transformation of model representations of 
the secondary images in the mental space is studied. It is proved that these mechanisms 
determine the dynamics and direction of the process of organization of structures of 
secondary information flows, of the process of thinking. 

A detailed study of cognitive mechanisms of thinking, as intuitive mechanisms of 
processing previously obtained information, will determine the approach to further development 
and understanding of the basic foundations of the cognitive process and improvement of 
educational technologies for possible enhance of the process of thinking, provide professional 
and cultural development of the individual in modern institutions of higher education. 

Key words: cognitive space, cognitive mechanisms of thinking, level of “cognitive 
unconscious”, unconscious basis of thinking, secondary information flows.  

 
UDK 37.091.26:51 

Elina Zhelezniakova 
Simon Kuznets Kharkiv National University of Economics 

ORCID ID 0000-0001-6409-4761 
Tetiana Silichova 

Simon Kuznets Kharkiv National University of Economics 
ORCID ID 0000-0001-5003-2711 

DOI 10.24139/2312-5993/2019.01/234-244 
 

THE PATH TO SUCCESS IN EIA IN MATHEMATICS: INDIVIDUAL ASPECTS AND 
QUESTIONS 

 
Analysis of existing disadvantages in the process of preparing and passing exams of 

external independent assessment in mathematics among domestic schoolchildren and applicants 
has been carried out. The main problems that occur in the process of training and preparing for 
exams of this type were identified. The possible directions of modernization of the educational 
process were outlined which, if followed, can cause a significant improvement in the level of 
mathematical knowledge and, as a consequence, an improvement in the results of mathematics 
examinations among schoolchildren and applicants. The necessity of using both “old” and “new” 
teaching methods, their constant adjustment and improvement were emphasized. The 
experience of mathematical education among other countries is given and analyzed. According 




